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Alaltă-erî a ţinutu generalulü 
Boulanger prima sa vorbire în 
camera francesă. Vorbele lui au 
produsü o turburare ne mai po
menita în cameră. Mai la fiăcare, 
frasă, ce o pronunţa séu o cetea 
din manuscriptulü séu, generalulü 
era íntreruptü de republicanii din 
centru şi din stânga, şi chiar de 
pe banca mîniştriloru. Monarchi- 
ştii din drépta observau o binevoi- 
tóre tăcere şi din când în când 
numai, săriau în ajutorulü lui Bou
langer, contra republicanilorü, cari 
mereu ílü întrerup eau.

Limbagiulű de care s’a folositü 
generalulü a lostü ín adevérü stra
niu şi provocátorü. Boulanger a- 
tacâ chiar dela ínceputü cu vizi- 
rulü deschisü guvernulü, republica 
şi instituţiunile ei, şi se presentă 
astfeliu înaintea parlamentului în 
totă golătatea unui aspirantü la 
dictatură.

Boulanger a trebuitü se pre- 
védá, că provocările şi atacurile 
sale, neobicînuite în discusiunile 
parlamentare, vorü produce mare 
nemulţămire şi turburare în ca
meră. Dér se vede, că acesta a 
fostü scopulü lui şi că a voitü se 
vorbéscá mai multü pentru inas- 
sele de pe stradă, decátü pentru 
cei din parlamentü. „Vorbesce ge
nerale“ , — i 4ise unulü din cre
dincioşii sei, după o lungă întreru
pere sgomotosă din partea repu
blicanilorü, — „vorbesce, căci nu 
pentru cameră, ci pentru ţâră vor- 
besci!“

Sgomotulü isbucni îndată la 
ínceputü, când Boulanger, ceréndü 
urgenţa pentru revisuirea constitu
ţiei, accentua manifestările alege- 
torilorü, făcute „pe numele lui“ 
şi „mişcarea“ , ce au produs’o ele 
in ţâră.

Francia, — 4ise Boulanger, — 
nu se bucură de siguranţa de care 
are lipsă şi pretinde unü nou re- 
gimü. Republica se nu fiă pro
prietatea nimerui, ci se fiă a tu- 
turorü; toţi Francesii au dreptü 
asupra guvernului. Alegerile pe 
numele lui suntü unü protestü în

contra stăriloră actuale de nesufe
riţii. Plângerile departamentelor^ 
formeză unu penibilii contrastă faţă 
cu inerţia parlamentului. (Proteste 
sgomotose în stânga.) Eu sunt 
interpretul voinţei poporului. (V o c t : 
eşti unii soldată nedisciplinată!). 
Ţrebue se înceteze resistenţa par
lamentului în contra voinţei popo 
rului. Sufragiulă universalii va de
cide în curendă.

De aici încolo atacurile lui 
Boulanger au mersă tot îi crescendu 
şi în aceeaşi mesură crescea şi 
iritaţiunea republicaniloru şi sgo 
motulu pro testărilor ă lorii. Pe mi
niştrii i-a numitu generalului „a- 
genţi servili ai coaliţiuniloru din 
cameră, cari nu potu ave o poli 
tică durabilă“.

Francia, — esclamâ elu — s’a 
scârbită de regimulu de corupţiă 
şi minciună, căruia trebue se-i fa- 
cemă finită schimbându-i teme 
liile. Se mai aibă republica ună 
preşedinte ? (voci: aha !) Câtă pen
tru mine aşi fi pentru cassarea 
presidenţiei. (Rîsete în centru şi 
în stânga) Constituţia actuală face 
din preşedinte ună omă netrebnică 
(sgomotose şi prelungite proteste) 
Ea trebue revisuită pentru ca 
Francia se capete ună guvernă 
regulată şi tare. Senatulă nu-i 
bună de nimică, elă pote s& dis
pară. O Franciă tare ar pute 
se aibă raporturi sigure şi dura
bile cu puterile străine şi ar afla 
în sine însăşi garanţia păcii. O cons
tituantă trebue se se conchieme 
şi camera se se disolve. Propune 
deci: revisuirea constituţiei.

Ministrulii-preşedinte Floquet 
în respunsulă seu a caracterisată 
procederea generalului Boulanger, 
4icendă că a voită se aducă pe 
tribună ună „manifestă“ şi se a- 
rate astfelă alegătoriloră sei că nu 
este „ună leneşă de dictatoră“ .

„Nu sciu“ , adause ministrulă, 
„cu ce dreptă pbrtă Boulanger ună 
limbagiu atâtă de îngâmfată con
tra camerei (aplause) ca ună Bo- 
naparte, care se reîntorce dela 
victoriile sale; nu sciu cum vine 
se înveţe patriotismă pe ofîcerl,

! generali, cari suntă credincioşi dis
ciplinei loră. (Aplause demonstra
tive).“

Este clară, că generalulă Bou
langer n’a avută norocă cu prima 
sa vorbire. Ea a i&cută fiasco în 
parlamentă. Acésta o constată 
tóté foile republicane. Marea în
trebare este numai, ce efectă va 
avé ea asupra masseloră din ţâră, 
cari în mare parte se închină or- 
bişă aspirantului la dictatură, 
împrejurarea că camera a decisă 
se afişeze în totă ţâra discursulă 
lui Floquet, denotă mare temere 
de influinţa lui Boulanger asupra 
alegătoriloră din departamente. 
Republica va avé încă grele lupte 
cu boulangiştii.

Tisza şi Kalnoky.
Se crede că d-lă Tisza va răspunde 

astădî în modă mulcomitoră la interpe
lările, ce i le-au adresată d-nii Apponyi, 
Pagmandy şi Ugron, cu privire la vor
birea sa asupra esposiţiei din Parisă.

Textulă părţii aceleia a răspunsului, 
care se referă la discursulă ministrului 
Goblet şi la raporturile monarchiei cu 
Francia se crede, că va fi cetită de d-lă 
Tisza, pentru că acestă parte s’a stabi
lită în ministeriulă de esterne din Viena.

Cercurile conducătore din Viena do- 
rescă ca ministrulă-preşedinte ungurescă 
sg nu mai dea desluşirii în cestiunile, 
cari privescă politica estemâ, decâtă nu
mai după ce îşt va fi luaţii mai înainte in- 
formaţiuni, mai alesă după ce vorbirea 
din urmă a lui Tisza privitore la espo- 
siţia din Parisă a adusă cu sine mai 
multe neplăceri, decâtă s’ar fi cre4ută. 
turnai intervenirei energice a contelui 
!£alnoky este a se mulţămi, că s’a evi
tată ună conflictă seriosă diplomatică.

liatî contra lU ian lors.
Sub titlulă acesta cetimă în 

„Egyetértés“ dela 4 Iunie n. ur- 
mătorele:

„Din Şemniţă ni sé comunică sur- 
Drinclétórea scire, că la academia de 
mine şi forestieriă de acolo, tinerimea 
valachă îşi manifestă nepatriotismulă séu 
)rin uneltiri contra Maghiariloră şi că

între ei se află o adevărată alianţă-va- 
lahă secretă provéc^utá cu preşedinte, 
cassarri, notară etc.

„Cu câţl-va ani înainte de asta pro
fesorii dela academiă au luată de veste, 
că între studenţi s’a pusă în lucrare o 
astfelă de agitaţiă valahă, dér n’au dată 
lucrului o importanţă mai mare, pentru 
că atunci ll-a succesă a împedeca ca 
pericululă sé ia dimensiuni mai mari, 
aşa că câtva timpă agitatorii valahi n’au 
dată semne de vieţă.“

„Anulă acesta msé din nou se porni 
mişcarea ce fusese sufocată şi ti
nerimea maghiară a sciută, că agitatorii 
s’au obicinuită a-şi ţine sub pretextulă 
unoră banchete adunările loră, în carî 
continuau o acţiune sistematică de sub
minare contra Maghiarimei. Ţineau vor
biri agitatóre în limba valahă; ună stu
dentă valahă striga astfelă la finea vor- 
birei sale: „Până cand sé mai suferimă 
sclăvia Maghiariloră? încă n’a sosită 
timpulă, ca sé putemă sdrobi lanţurile 
sclăviei ?tf

„Studenţii maghiarii au sciută încă 
mai de multă despre aceste întrunirii, 
der senatulă academică nu s’a ameăte= 
cată în lucru, pănă când în fine au f&- 
cutu arătare la poliţiă, în urma căreia 
s’a făcută perchisiţiă la agitatorii valahi 
prin care s’a descoperită, ce feliu de a- 
lianţă este aceea, care pănă acum ca o 
buruiană a crescută neconturbată în 
Şemniţă.u

„Se crede, că pe lângă tineri se a- 
flă ascunşi nisce agitatori necunoscuţi, 
carî au organisată íntréga alianţă anti
patriotică. Poliţia a aşternută protocó- 
lele de investigaţiune la direcţiunea aca
demiei, care în cerculă activităţii sale 
de asemenea va face paşii necesari con
tra agitatoriloră valahi.“

Nimică mai naturală decâtă 
aceea, că studenţii români dela 
Academia din Şemniţă semtă tre
buinţa de a se întruni spre a’şi 
cultiva în linişte limba şi senti
mentele loră românesci. A  face 
acésta înse trece de celă mai mare 
pecată înaintea şoviniştiloră tur
baţi maghiari, cari îşi védü peri
clitate scopurile de maghiarisare. 
De aici isvorescü apoi scorniturile 
reutăciose despre o conjuraţiă etc. 
a tinerilorü români. Suntemü si-

FOILETONTJLÜ „GAZ. TEANS.“

SCRISORI DIN VAŢtL
i.

19 (31) Maiu 1888.

La 25 Maiu n. se fiu în Vaţu!
Aşa era scrisă în teşchereaua ungu- 

reseă ce mi-o dete procuratura din Bra- 
şovă, dreptă paşaportă pentru Vaţă, şi în 
care’mi descrise cu de amăruntulă este- 
riorulă, adecă, să nu spună neadevără, 
şi ceva din interioră: dinţii din gură, că 
adecă suntă drepţi şi nu strîmbi; bagă 
semă ca nu cumva altcineva să se bucure 
de favdrea de a fi patru luni şi mai bine 
ospele Vaţului. Ceva totă nu mi-s’a pu
tută numi în teşcherea: musca, adecă 
bărbişorulă, nesciindă nici unulă, din câţi 
se aflau în procuratură când se plăsmuia 
teşchereaua, cum se numesce în unguresce. 
Ună nou punctă d’a se lua în programulă 
desbateriloră şi lucrăriloră Academiei un
guresc!.

piua de 25 Maiu se apropia cu paşi 
grăbiţi, pare că mé doria Vaţu, fără së aibă 
fericirea dea-lă dori şi eu.

’Mi împachetai urdubelele şi le tri- 
mesei înainte cu trenulă de mare vitesâ, 
pentru ca së ajungă cu trei dile în urma 
mea ; ér catrafusele le oprii sô le iau cu 
mine.

Doué cjile mai erau pănă la (\iua Va
ţului, care cădea Vinerea, 4i de postă, 
dér cu norocă.

’Ml luai rămasă bună dela nevastă 
şi dela fetiţe, dintre care cea mică în
treba mereu pe soru-sa, că de ce plânge. 
Nu scia mititica, că mai bine de patru 
luni de 4ile nu më va mai vedé şi că 
multe se potă întêmpla în patru luni. Ce 
fericită! îmi gândiamă, căutândă s’o li- 
niştescă, ca nu cumva së ’ncepă şi ea 
së plângă, ori, mai bine 4isă, së ţină iso- 
nulă, căci biata fată ar fi plânsă de n’ai 
fi putut’o opri, fără së scie de ce plânge, 
ci ec’aşa, fiindcă plângea soru-sa.

’Mi luai rămasă bună şi dela părinţi 
şi rude, dela câţi amici şi cunoscuţi më

putură întelni, cum e obiceiulă când faci 
o călătoriă lungă şi îndelungată; nu uitai 
nici pe acei vecini şi cunoscuţi, cari, deşi 
nerpmânl, aşteptau să’ml ureze drumă 
bună şi întorcere sănătosă, fiind-că afla
seră şi ei, că din graţia ocârmuirii sunt 
însărcinată cu importanta misiune de a 
merge, în contulă visteriei pungii mele, 
la Vaţu, cea mai înaltă espresiune a li
bertăţii de pressâ la noi, pentru ca, după-ce 
timpă de patru luni, şi câteva 4ile pe de- 
supra, mă voiu convinge în fiecare 4i 
despre liberalismulu ocârmuirii, întorcen- 
du-mă acasă să astupă gurile rele, bârfi- 
tore şi nepatriotice.

Isprăvindă cu cei de acasă şi cu cei 
dinprejurulă casii, îmi luai catrafusele în 
birje şi plecai la gară.

Aci m’aşteptau număroşl amici şi 
cunoscuţi, avendu’şi şi dătătorulă de vieţă 
sexă representanta sa, pentru ca să’mi 
strîngă cu căldură mâna şi să’mi dea a 
înţelege, că nu voiu fi singură nici pe 
drumă, nici la Vaţă, spiritulă loră fiindă 
nedespărţită de mine pănă la culesulă

viiloră, când espiră terminulă liberalices- 
cei mele misiuni.

Şi bine şi înţelepţesce au făcută a- 
micii şi cunoscuţii mei braşoveni , când 
s’au gândită să dea acéstá dovadă de 
patrioticescâ recunoscinţă cătră fraţii pa
trioţi dela ocârmuire, cătră fratele patriotă 
din Tergu-Mureşului şi cătră fraţii patri
oţi cluşieni, cari nu cruţă nici o jertfă 
pentru a da câtă mai mare avântă de 
desvoltare liberalei instituţiuni a Vaţului, în 
interesulă netăgăduitei libertăţi de pressă,

Dér cu deosebire patrioticesce au lu
crată amicii şi cunoscuţii mei braşoveni, 
când au luată potriotica hotărîre, d’a mă 
însoţi numai cu spiritulă loră, râmânendă 
cu trupulă în Braşovă, pentru că au cru
ţată şi au scutită pe fraţii patrioţi clu
şieni de amara durere, de care li s’ară 
fi cuprinsă sufletulă, atâtă de devotată 
Vaţului, la vestea, că acestă reşedinţă a 
sanctuarului libertăţii de pressă e în pe
liculă d’a se despatriotisa, adecă d’a se 
valahisa chiar sub ochii ocârmuirii, pe 
când acum rémáne curată şi neaoşă ală



guri, că şi cercetarea pusă la cale 
contra loru se va termina, ca tote 
celelalte, c’unu blamagiu ala şovi- 
niştiloru, carî, în mânia foioi appo- 
nyiste, suntu înca tari şi mari şi 
în deplina activitate.

Nr. 116.
GAZETA TRANSILVANIEI.

Naţionalitatea*
ţ)iarulu Slovenilorü „Edinost“ 

din Triest dela 24 Maiu scrie ur- 
matórele despre naţionalitate:

„Ceea ce e ochiulü pentru omü, e 
naţionalitatea pentru unü poporü. Acestü 
faptö, care nu se póte combate, sé fiă 
evanghelia naţională a fiăcărui Slovenii. 
Naţionalitatea formézá pentru fiăcare po
porü unü tesaurü atátü de preţiostt, în- 
cátü nu se póte suplini prin nimicü alta 
în lumea acésta. Astăijî, când mai pre- 
tutindenea se închină omenii la viţei de 
aurü, când materialismulü celü rece ca 
ghiaţa ţine strínsü totă omenimea cu 
mâna sa ososă, astăzi © mai de lipsă ca 
ori când de a combate teoriile acelea, 
carî stau în contracjicere cu adevérulü 
fundamentalü de mai süsü“ .

„Sé grijimü, ca sé nu ne amăgescă 
prorocii mincinoşî, carî predică indife- 
rentismulü şi cosmopolitismulü naţionaltt. 
Cosmopolitismulü în diua de adi e o cu
rată absurditate. In diua de adi la spa
tele cosmopolitismului sé ascunde egois- 
mulü celü mai crasü atátü alü persó- 
nelorü singuratice, cátü şi alü popórelorü 
întregi. Celü ce predică unui poporü cos
mopolitismulü, acela este duşmanultt lui, 
acela duce poporulü séu la perdere mo
rală şi materială. Avantage materiale, 
cari ni le-arü da cineva bucurosü, ca 
despăgubire pentru naţionalitatea nostră, 
arü fi pentru noi unü darü adevératü 
alü Danaidelorü. Cine suntü acei ómení, 
carî propagă între noi aceste învâţăturî 
mincinóse? Suntü egoiştii, cari prin acelea 
îşi află avantagele lorü personale, décá 
suntü şi adversarii noştri însuşi, cari 
voescű sé accelereze în modulu acesta pe- 
rirea nostră propriă în favórea naţionali
tă ţi loră“. '

„Décá voimü sé pástrámü naţiona
litatea nostră, nu e de ajunsü, ca sé ne 
márginimü numai la conservarea limbei 
nóstre şi a sfintelorü ei drepturi. Mai 
suntü încă şi alte însuşiri, cari sé le 
luámü în consideraţiune ca părţi ale na
ţionalităţii nóstre. Limba, obiceiuri, da- 
tine, totă vi óta şi totă cugetarea popo
rului, vederile sale tote, acestea se ţintt 
de naţionalitate. Unü poporü, care nu 
şî-a pástratü din naţionalitatea sa nimicü 
alta deoátü numai limba, se aséméná 
cu unü morméntü spoitü. Lupta pentru 
apérarea naţionalităţei sé se estindă 
peste tóté părţile, ce constituescü na
ţionalitatea unui poporü“ !

Culorile negru-galbenü.
„Pécsi Figyelő“ scrie următorele :
„Negru-galbenulü, acést á colóre nu 

tocmai plăcută în Ungaria, ne’ncetatü 
turbură vocea moderată a Maghiarului.

Acum ici, acum colo, se insultă din 
causa acestei colori tricolorulü naţionalfl; 
abia se vindecă ranele naţiunei şi étá 
că o ajunge noué lovituri de pumnalü. 
In adevérü, nu e mirare décá Maghiarul 
se simte amárítü din causa acesta.

AstăclI chiar şi asupra bietului hon- 
vedü reposatü asternü postavü negru- 
galbenü. In séptémanile trecute sicriulü 
honvedilorü r0posaţI ín bólá de gátü, 
pentru ca aceştia nici ín morméntü sé 
nu se pótá odihni ín pácé, sicriulü lorü 
fiindü pusü pe carulü funebru, ílü aco- 
perirá cu postavü negru-galbenü.“

întorcă în ţ0ra lorü, preferindü mórtea 
de o miié de őri.

** *
In ţinutultt Macăului din Ungaria s’a 

descoperitü la séménáturile de tómná o 
specie de omidă, necunoscută pănă acum. 
Cu cátü s’a îndulcitft temperatura, cu a- 
tátü mai numeroşi au apárutü aceşti vermi 
stricăcioşî. Ei nimicescü séménáturile to- 
talü, máncándü paiulü cerealelorü. Omi
l i e  pétrundü ín páméntü, mai alesü unde 
se sf&rîmă próspétü, pănă la trei policari 
adâncime, şi nóptea se téréscü pe sémé- 
nătură ín süsü, ca sé o distrugă. In Ma- 
cău, în urma acestei rele apariţiunî, pros
pectele pentru secerişfi suntü forte poso
morite. Unü economü a trimisü minis
trului ungurescü de agricultură mai multe 
omicli de acelü soiu, cu o mică cantitate 
de séménáturi distruse, spre a fi studiate.

SCm iLE jpiLEI.
„Kolozsvár“ dela 2 Iunie vorbesce 

despre o şcolă unguresca de stătu, care 
îşi „împlinesce bine misiunea sa faţă cu 
naţionalităţile“ . Şcola acesta se află în 
Bandulü de Câmpiâ, unde, 4ice „K-r.“ , 
elementele străine au ínghititü mulţi Ma
ghiari. La esamenulü bine reusitü din 
anulü acesta, ’i se comunică aceluiaşti 
4iarü, că arü fi fostü de faţă aprópe la 
200 de elevi ai numitei şcole.—Décá n’amü 
crede că-i minciună, ar merita sé dámü 
acestei împrejurări o deosebită atenţiune, 
căci ce „misiune“ póte sé aibă o şcolă 
unguréscá într’o comună románéscá ca 
Bandulü, şi de unde şi-a pututü înciripi 
scóla acésta 200 de elevi după ce în în- 
tregü Bandulü nu credemü sé se afle 200 
de Unguri cu Evrei cu totü?! Românii 
din părţile acele sé fiă cu mare atenţiune 
asupra „misiunei“ , ce o are şcola „pa
triotică“ faţă cu e i !

Curtea cu juraţi din Severinü va ju
deca în prima sesiune din Iunie proce- 
sulü mai multorü funcţionari de acolo, 
acusaţl că au falsificatü bilete de câte 20 lei.

** *
Poliţia din Londra, se 4i°eî a av ‘̂ 

satü poliţia din Berlinü, că o societate 
secretă a trimisü la Berlinü doi mecanici, 
cu ordinulü ca se miârc pe prinţulii Bis- 
marli şi pe prinţulu de coronă Wilhelmen 
maşine infernale.

** $
Sâmbătă în 9 Iunie st. n. va fi a 

doua petrecere cu dare la semnu a dom- 
nilorü oficeri ai gamisonei nostre în casa 
societăţii de dare la semnü de sub Tâmpa. 
Onoraţii domni şi domne, carî au primitü 
invitaţii la petrecerile oficerescl de astă 
ernă, vorü fi bine primiţi.

1888

** *
Ni se scrie din Sibiiu: Familia ne 

uitatului lacobü Bologa a primitü cu oca- 
siunea înmormântării vr’o 85 de tele
grame şi adrese de condolenţe intre carî 
delà Esc. Sa Metrop. Romanulü, dela 
Episcopii Popazu, şl Meţianfi, dela d-nii 
Alex, şi Eug. Mocsonyi, G-eorge Popü 
(Băsesci) Dr. Ioanü Raţiu etc. etc. apoi 
dela diferitele societăţi şi reuniuni ro
mâne, institute de creditü ş. a. şi dela 
o mulţime de amici şi stimătorî ai ré- 
posatului.

** *
„Egyetértés“ s’a supératü focü pe 

d-lü Coriolanü Brediceanu, din causă că 
acesta în adunarea comitatensă a comi
tatului Carasü-Severinü a „cutezată“ a 
protesta în contra foii „patriotice“ „Kras- 
só-Szörényi Lapok“ , ceréndü ca în unü 
comitatü ca acesta, fóia oficiala a comita
tului sé fiă románéscá. „E.-s.“ aducéndü 
acéstá scire 4ice? ca a huiduitü d-lü 
Brediceanu, ér fişpanulü Jakabbfy Imre 
nu i-a datü voiá sé mai vorbéscá în adu
nare.—Şi în faţa unorü asemenî despotice 
violări a libertăţii cuvântului şi descon
siderări a drepturilorü poporului, fóia lui 
Apponyi „Budap. T a g b l .“ mai are obrazü 
sé susţină, că Ungurii s’au lápédatü de 
sovinismü.

Muscele columbace în comitatulü Ara
dului de multă vreme inspiră mari îngri
jiri economilorü. Cu deosebire în ţinu- 
tulü dintre Aradü şi Paulis mulţimea 
muscelorü e nespusü de mare şi se arată 
mai vártosü în órele de diminâţă. Suntü 
2 séptémáni acum de când locuitorii nu 
cuteză a-şî trimite vitele la păşune în 
părţile acelea din causa lorü. In comi
tatulü Torontalű, unde asemenea s’au ivitü 
musce columbace în numérü înspăimân
tătorii, acum parte din ele au dispárutü; 
din tinutulü Zsombolya au dispárutü cu 
totulü. Amintimü totodata, că în comuna 
N. Kövercse, locuitorii aţîţară focü cu 
scopulü ca sé alunge muscele columbace* 
Vántulü însă lua foculü si-lü duse pe co- 
perişele caselorü bieţiloră omenî, prici- 
nuindü unü incendiu mare, care a pre 
fácutü în cenuşă mai multe case.

Nisce desertorl unguri au fostü a 
restaţî în Câmpu-Lungü şi, aduşi în Bu
curescî, ei au declarată, 4i°e „Democr.“ , 
la interogatoriulù ce li s’a luatü, că au 
fugitü din causa relelorü tratamente ce 
au suferitü şi că nu vréu de locü să se

Representaţiunile festive „Luthera în 
Sibiiu au fostü cercetate de-o mulţime 
de ospeţî din tote ţinuturile săsescl ale 
Ardealului. Pănă acuma s’au datü 4ece 
representaţiunl cu concursulü artiştilortt 
germani Dr. Devrient şi d-şora Kuhlmann, 
cari au jucatü rolulü lui „Luther“ şi 
„Kăthe“ , şi cărora li se făcură deosebite 
ovaţiunî.

** *
Procesulü colonelului Maicanü se va 

judeca de cătră consiliulü de résboiu din 
Galaţi Vinerea viitóre. Consiliulü ̂ de rés
boiu va fi presidatü de cătră d. generalü 
Dunca.

** *

Corespndenţa „Gazetei TransitoieL“
Valea Bârgăului, finea lui Maiu 1888.

Unu esamenű la satu. Reîntorcerea Ciart- 
găiloru.

In 25 Maiu s’a tinutü cu elevii dela 
şcola confes. din Borgo-Tiha esamenulü 
de vérá sub preşedinţa d-lui vicariu din 
Náséudü Gregoriu Moisilü. Ospeţii pre- 
senţi au fostü tare puţini, vre-o câţiva 
inteligenţi şi vre-o doi representanţl dia 
senatulü confes. Acésta a provenitü érási 
din causa nepublicárei mai de timpuriu 
a timpului în care avea sé se ţină esa
menulü ; de aci îţi vine se conchi4î> că 
astă4î puţintt pondü se pune la noi pe 
astfelü de lucruri...

împrejurarea, că 4iua ţinerei exa
menului s’a strámutatü, nu pote fi scusă, 
că n’a fostü de faţă celü puţintt maio- 
ritatea membrilorü senatului scolastică, 
décá nu şi numeroşi membri din po
porü, căcî precum în alte afaceri de mai 
puţinti interesü se pote întruni senatulü 
şcolasticti în timpü de câteva óre, totü 
aşa s’ar fi pututü face acésta şi acum 
în vreme de 24 de ore, decă nu mai bine.

Ce se ţine de esamenü, în genere 
luándü a fostü mulţămitortt în ambele 
clase, în specialü ínsé în prima clasă, 
care altmintrelea, în detrimentulü reee- 
rinţelortt didactice, constă numai din 
unü despărţământă, pe când clasa a 2-a 
constă din 5 despărţăminte.

In ceea ce privesce cetitulü dia 
limba maternă, s’ar fi aşteptată şi cu 
totü dreptulü — mai multü progresű. 
Sé sperámü însă, că aceste erori sê vorü 
mai îndrepta pe viitorü!

De vre-o câteva săptămâni mai pe 
fiăcare 4i întâlnesc! trecéndü pe pasulü 
Bârgăului înspre Bucovina numerose fa
milii de Ciangăi, ce párásescü ţera fă
găduinţei, Canaanulü ungurescü, în cea 
mai tristă stare, flămân4îj destrămaţi şi 
cerşîndti pe unde trecü, ca să-şi potă 
continua calea. Intrebü acuma pe pa
trioţii de monopolü, cum de nu-i pe- 
trecü şi acum cu stindarde, musică şi 
banchete, precum i-au şi primitü ?!

lui Iţigstein, Baruhfeld, Şloimberg ş. a. 
veclnicü isvorü de patrioticescă întărire şi 
de nen^éscá sporire.

După cálduróse strîngeri de mână, 
între urări de călătoriă, întorcere şi re
vedere sănătosă, clopotulü gării sunâ a 
treia oră şi trenulü pomi. Era Mercur! 
sóra, 4i de postü, dér cu norocü.

** *
Se4éndü pe scaunü íntr’unü colţtt 

alü cupeului începui a-ml ocupa gândi
rea cu făurirea programului nouei vieţi 
ce aveam s’o íncepü şi cu alcătuirea 
ordinei lucrárilorü, cu care sé-ml omorü 
timpulü in cele 182 de 4ile, cele mai 
multe 4ile lungi de vérá, pănă tómna 
ín Octomvre.

Fiindu-ml gândirea astfelü ocupată, 
nu bágasemü de sémá, că ínoptase de 
multü şi că unulü din cei dói cálétori, 
cari erau cu mine în acelasü cupeu, om 
ínaltü, grasü şi grosü, se ghemuise pe 
o jámétate de scaunü. Mé tre4iră însă 
din gânduri gemetele ce le scotea elü 
nî somnü de cate-ori încerca să se m-

tin4ă, căci n’avea locü, şi de câte ori 
voia sé se întorcă pe cealaltă parte, căci 
nu putea. Din timpü în timpü, când 
simţia că i-a înţepenittt trupulü, se scula 
în picióre de pe scaunü şi sömnurosü, 
cum era, cu ochii închişi, se mai întin
dea şi mai gemea de câte-va ori, apoi 
ér se ghemuia pe jumétate scaunulü, dér 
întorsă pe cealaltă parte.

Celalaltă cálétorü cetea şi dintr’o 
ţigară de foi ce o sugea mereu, o ţigară 
de celă mai mare calibru, scotea nisce 
vârtejuri de fumü, ce stau să ’ntrecă 
vârtejurile ce eşiau din coşultt maşinei 
trenului. Abia ne mai vedeamü printre 
norii cei groşi de fumü ce umpluseseră 
cupeulü. Mé temeamü că, de va merge 
cu mine la Vaţtt, afumatü ca o şuncă, 
voiu fi espusü nenorocitei întâmplări d’a 
nu puté gusta ospitalitatea Vaţului, ori 
voi fi luatü chiar dreptü unü amágitorü, 
pentru că în tescherea era scrisü, că sunt 
bălănegru ori óchesü. ér nu fumăriu ori 
şuncaliu. In totü casulü s’ar fi zădăr- 
nicitü patriotica intenţiune a părintescei

o cârmuiri, a zelosului în patriotismu frate 
din Târgu-Mureşului şi a iubitorilorti de 
jertfe fraţi patrioţi cluşieni.

Domne feresce Vaţulă de întâmplare 
rea! îmi gândii, apoi îmi f&cui cruce şi 
mă uitai în sînă, er ca să ’nlătură după 
putinţă, măcară în parte, pericululă, îmi 
lipii nasulă de marginea ferestrei cupeu
lui, pe unde pătrundea înăuntru puţin- 
telă aeră curată, căci ferestra nu o pu- 
teamă deschide, fiindă afară răcore cum 
se cade.

să admiră înţelepciunea cu care Dum
nezeu şî-a plăsmuita făpturile sale, fe- 
cândă economiă cu volumulă unora 
din ele.

„Ia-ţl catrafusele, dă-te josă din cu
peu şi măresce căile Vaţului!“ îmi şopti
o voce internă, care se vede că cufun
dase căile Vaţului cu ale Provedinţei, 
şi mă scoborii la staţia Apahida, ca să 
îmi urmeză călătoria cu trenulă ce avea 
să trecă p’acolo după ame4ă.

Ştefanii dela Vaţii.

Cu chiu cu vai nóptea trecu. Porii 
4ilei mă găsiră tăcută ghemă pe scaunü 
în coltulü cupeului, cu nasulü totü lipitü 
de feréstrá, cu cordele gâtului înţepenite 
şi cu ósele amorţite. Abia mă putui ri
dica în picióre, îmi frământai şi-mî tră
sei de câteva ori cordele gâtului ca să 
îmi potü íntórce capulü, şi când arun- 
caiu o căutătură în cupeu, nu mai eram 
numai trei, ci ş0se. Mulţămii Tatăloi 
cerescü, că am scápatü viu din tesculü 
şi fumăria cupeului; abia atunci începui

(3)
Tocuri de petrecere.
Jocu „în focü“ era totdéuna în optă: 

patru în gaură şi patru afară, şi în focü 
se jócá mai alesü băieţii. După ce se 
alegeau şi vedeau, care suntă în gaură 
şi care afară, cei din gaură se aşe4au 
totă ca la „bătutele“ în patru colţuri, 
fite-şl care în câte ună colţă, numai cátü 
la jocu în focü fiăcare din cei din gaură 
îşi lua locü într’o depărtare totă atâttt



£óte că acum se ruşiaez* 4® d*»şii, 
dcă se reíntorcü pe josă, ori în tră- 

jjnrf stricate, cai ce abia mergö, aP°* 
lâmendî, desculţi şi sdrenţuiţl; pre când 
lunci intrau cu cai şi trăsuri bune, bine 
Nutriţi şi cinstitü îmbrăcaţi?! Dér dreptă 
I cjisü cine-a »că în focă se pro-
beză aurulü şi în nenorocire prietenulă“ ...

— Bârgâuanulit —

D ela  tr ibu n a l* .
In (filele trecute s’a ţinută la tribu- 

nalulü din Braşovă pertractarea finală în 
procesul intentată d-lui Aurelu Mmteanu, 
candidaţii de advocată în locă, dm causa 
belului séu cu Ugrón Zoltán.

După cetirea fasiunei martoriloră, 
cari au fostă presenţi la schimbulă de 
vorbe, ce au pricinuită acelă duelă şi 
din care s’a constatată, conformă ade- 
vérului, că causa duelului a fostă husa- 
fulü conte Petru Haller, şi-a ţinută pro- 
ourorulă vorbirea sa de acusaţiune ac- 
oentuândă, că în favórea acusatului ob
ţină multe împrejurări atenuante şi nu
mai acea împrejurare agravantă, că.d-lă 
Munteanu a mai fostă odată trasă m 
cercetare şi judecată pentru duelă. Sen
tinţa acésta contra d-lui Munteanu ne- 
efeecutân̂ u-se, procurorulă propun© o 
pedépsá comulativă de 6 luni închisore 
de stată pentru ambele caşuri.

După vorbirea de apőrare a d-lui 
Aurelă Munteanu, retrăgendu-se tribu- 
nalulă a decisă, că în casulă de faţă 
este a se măsura pedépsa comulativă şi 
în urma acésta tribunalulă a dictată pen
tru ambele caşuri o pedépsá comulativă 
de 6 (file închisore de stată. Procurorulă 
a insinuat recursă. Acusatulă n’a apelată.

mori etate
de 106 ani. Blândulă dobitocă a dusă
o vi0ţă retrasă şi torte pacinică; nu e 
mirare dér, décá pănă acum nu s’a prea 
vorbită multă despre elă în lutne. La 
mórtea lui încă nu s’a făcută miîltă sfară 
în ţeră, ci trecu din lume ca şi o fiinţă 
ce n’a jucată niciodată nici un rolă. Fa
milia din Cromarth, în a căreia propri
etate se afla dobitoculă şi cu a căruia 
strămoşi în tinereţea s’a trăi în cea mai 
bună înţelegere, îi făcu o înmormântare 
strălucită. ; f

Térgti de fete in Seghedintu Frumosa 
copilă de 15 ani Koch. Gizela lăsa pe 
văduva sa mamă în Cattija, ér ea merse 
la Seghedină, unde întră în serviciitfă 
unei familii de acolo. După câteva luni 
de serviciu, în care timpă fata prin hăr
nicia şi purtarea sa bun& îşi câştiga iu
birea stăpâniloră săi, nu mai voi să ră
mână în serviciu, dicendă că vré să se 
întorcă la mamă-sa în Canija. .fa  însă, 
după cum scrie „Szegedi Napló,“ nu s’a 
întorsă la mamă-sa, ci dispăru &ră a se 
sci nimică de urma ei. Mama veni să şi 
caute fata în Seghedină, dér n’a aflat’o 
Poliţia pomi cercetare şi în urmă se 
descoperi, că fata fu vândută unui ne
cunoscută cu 120 fl. Atâta numai s a 
putută afla, că cineva cu esterioră de 
femeeă luâ, fata de mână şi o scóse dm 
curte la uliţă. Ce s’a alesă mai departe 
de ea nu se scie. Se scie însă atâta, că 
comerciulă eu fete nu e raritate în păr
ţile acelea ale Ungariei.

construi în. mărime după, tot» trebuinţa, 1 ministrului P u t t k a m m e r a e o o n -  
prin urmare se P6te construi , i pentru L id e ră  ca *  pnncipiu h o tan te 'B i- 
poseson mai mici de pămtata, şi astă roulu „W o lf  anunţa, că. ^gomo 
iurstare este de unii avantagiu de mare te le  despre o cnsa a cabmetu u 
valore pentru plugarii de rendă. nu suntă funda e.

Nu sunt autorisată a face astă co- PariSU, 6 Iunie. — -t oile re- 
municare din a m b i ţ i u n e a  respectivului in- publieane constată unammu ne- 
ventatoră, ci vină a o face asta cunos-1 succesulu lui Boulanger. 
cută ca pe o lucrare de mare interesă PetersburgîÎ, 6 Iunie. — ?Fe- 
nentru agricultori pură numai din îndem- tersburgja Viedomosti vorbmdu 
nulă adevărului, cu atâta mai tare, căci faimele, carî voiesou se scie, ca 
fiindă acestă lucrare apreţiată de băr- I Austro-Ungaria se pregătesce a a- 
b a ţ i i  de specialitate, nu încape nici o L^esa Rusiei o întrebare dm  ̂causa 
îndoială, că invenţiunea din cestiune este I înarmăriloru rusesc!, (Jice, ca celu 
de-o mare însemnătate, şi ar fi de dontă | mai potrivitu respunşu alu Rusiei
U t 3 * U  m a i u  ----------------  , 7

ca în scurtă timpă să se pună m apu
care, ea aşa şi în practică să se potă vede 
aplicabilitatea ei, la care casă ar fi ună 
triumfă pentru lumea agricolă.

Teodorii Câmpianu, preotă.

Comerciu şi industria.
După publicaţiunile biuroului de sta

tistică din Atena, comerciulă generală 
ală Greciei în anulă trecută a fostă de 
269.000.000 lei, din carî 144.700.000 la

la unu asemenea pasu va
se trimetâ câteva corpuri de armată la
graniţa Galiţiei.

Situaţiunea în genere este forte 
seriosă, mai alesu în urma^ Ulei 
împăratului Germaniei, care îlu im- 
pedecâ de a\şl reolisa intenţiunile pacî- 
nice.

Logodnă.

. „v 1/M ttwi <mm> I» I D-lu medică din Blaşiu, Dr. Alesan-
269.000.000 lei, din carî 144.700 OUO la , logodită cu d-ra Camilla
importaţiuni şi 124.300.0001a exportaţmni. >

La importaţiuni figureză m P™“ ® Felicitările nostre!
liniă cerealele cu peste 50 milione de 
franci. Acestă cifră s’a mărită în ann 
din urmă, de când Grecii au începută să

întâmplări diferite.
Urmările beţiei. In sera de 28 Maiu 

judecătoria r. de cercă din Betlenă era 
representată la birtulă de acolo pnn 
diurnistulă său Havadi şi servitorulă de 
cancelariă Hollo. Şi-or fi petrecuta ei 
bine la olftltă, căci din cârciumă nu se 
îndurară a eşi pănă târtjiu. înainte de 
plecare însă avură puţină ne’nţelegere 
la olaltă, din ne’nţelegere urma sfadă, 
din sfadă urma bătaiă. Sticlele şi pa
harele, pe cari le deşertară mai ’namte 
cu atâta plăcere, acum începură a şi-le 
arunca unulă altuia în capă. Lupta fii 
crâncenă. Hollo abia se mai putu  ̂ ten 
pănă la locuinţa sa, scăldată în sânge.

' înainte însă de a-şl mai vede odată îe- 
meea şi copii, căcju în drumă şi muri 
imediată avândă tăieturi afunde în gru- 
madi. Adversarulă victimei nefericite 
fa escortată în arestă în Deşă. — B-a- 
portorulă, care ne comunică acestă în
tâmplare, dă espresiune temerei, ca nu 
cumva şi casulă de faţă să fiă o urmare 
a „culturei“ ce prin organele „patrio
tice“ a începută a se străplânta din cen
tre în provinciă.

Celü mai bétránü măgarii din lume
va fi fostă fără îndoială acela, care

lEPru-g*^ cL© a -rse io . ^
după sistemulü carului de tovarii.

Prigorii (Caraşă-Severină), 20 Maiu 1888.
Sub acestă titlu s’a obţinută în (fi

lele aceste brevetă pentru o învenţiune 
nouă a d-lui Ioanu Topanîi.

Atinsulă inventatoră susţine, că s ar 
puté aplica cu multă succesă la ună plugă 
de arşeu sistemulă invenţiunei sale deja 
brevetate din anii precedenţi sub numi
rea „cară de tovară“ şi formulându-şl 
în astă privinţă principiile sale în scrisă 
şi aste principii, supunându-le censurării 
comisiei technice dela locurile competente, 
i s’a acordată din partea ambeloră mi- 
nisterii brevetulă recerutti.

Plugulă de arşeu este adusă în lu
crare săpătore cu forţa a doi lucrători 
prin o maşină internă, dér se póte acestă 
plugă de arşeu. construi şi cu forţa abu
rului séu chiar cu a viteloră trăgătore. 
Adâncimea săpării câtă şi grosimea gli- 
eloră se póte regula după placă cu aju- 
torulă unei chiei; capacitatea lucrătore 
este cu multă mai avantagiosă decâtă a 
pluguriloră de acjl cu 2—3 séu 4 férá, 
căci partea aplicării arşeiloră — după 
placă — se póte construi pentru mai pu
ţine ori mai multe arşeie, devenindă prin 
asta îngustă seu mai lată partea dricului 
cu arşeie, şi aşa şi terenulă séu loculă 
de arată va fi mai îngustă séu mai lată 
după numărtilă arşeieloră. Apoi se póte

C u r s u l u  p i e ţ e i  O r a ş © v i i
din urma, decana v m m  r - -----| iin 6 Iu"“  st’ n‘ ^  g „
înlocuiască cultura grâului şi a porum- Bmcnote rom&nesoi Cump. 8.44 Vend. 8. »  
bului cu cultura stafidelortt, a tutunului Arginta românesc* • » 
ş^a: viţei de vie, care sunttt mai ren- ’
tabile. 1 Imperiali .

Primulă locă în comerciulă grecescă G a lb in i...............
îlă ocupă Englitera, apoi urmézá B,usia, S c r i s .  fonc. „Albina“ 6»/
Franţa şi Austro-Ungaria. Rusia îi tn- „ » 11 5°/(

cereale vite ia valore de 38 mi- | ^
lióne. Deci décá Bomâma s ar interesa

8,40 „
10 .- „
11.80 „
10.80 „
5.88 „

10 L.— „
9 8 .- „

107.- „
pe anü.

8.44
10.02
11.35
1035
&.90

98.50
108.^-

mai de apr6pe de desfacerea cerealeloră 
sale înj Grecia, ar ave să concureze mai 
întâi cu imperiulă moscovită. Pentru 
anulă 1886 comerciulă României cu Gre
cia a fostă de 6.100.008 fr., din carî
3.400.000 fr. la importulă României şi
2.700.000 la exportă

** *
Comercianţii de vinuri din Peter- 

sburgă au adresată guvernului imperială 
o petiţiune, prin care ceră să se ia mă
suri eficace spre a se opri importarea 
crescândă din Germania a vinurilpră pre
făcute de şampaniâ purtândă etichete false 
franţuzeşcl.' Dintr’o cercetare făcută de 
curândă resultă, că Germania posedă a- 
cuma mai multü de o sută fabrice de şam- 
paniă franţuzească, ce se exportă mai ales 
în Rusia. Comercianţii din PetersbUrgă 
ceră numai decâtă ca guvernulă impe
rială să ordone a se aplica la graniţa 
ruséscá, pe banderolele vămei, ună tim
bru care să arate originia expediţiunei după 
foile de drumă, ceea ce va aduce mari 
stănjiniri comerţului falsificatoriloră.

SC ffil TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.“) 

Berlinu, 6 Iunie. |— Retragerea

Cursulü la bursa de Viena
din 5 Iunie st. n. 1888.

Renta de aurü 4 % ..........................0̂ 45
Renta de hârtiă5°/0 . . • • • • •
Imprumutulü cäilorü ferate ungare . 151.50 
Amortisarea datoriei cäilorü fera.te de 

ostü ungare (1-ma emisiune)
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (2-a emisiune) . • 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de 

ostü ungare (3-a .emisiune) • •
Bonuri rurale ungare . . • • • •
Bonuri cu clasa de sortare . . . .
Bonuri rurale Banatü-Timisü

95.25-

126.— '

115.20
105-30
104.80*
104.75Bonuri ruraie _ 

Bonuri cu cl. de so rtare ................. 104 30 
104 —

D U U U li o u  v/** --------
Bonuri rurale transilvane .
Bonuri croato-slavone . . • • • • 
Despăgubirea pentru dijma de vinu

împrumutul^ cu premiulil ungurescii 123.80 
Losurile pentru regularea Tisei şi be-

ghedmului • • •....................
Renta de hârtiă austriacă.
Renta de arginta austriacă . . .
Renta de aurii austriacă . . . .
LosurI din 1860 ..........................
Acţiunile băncei austro-ungare . .
Acţiunile băncei de credita ungur.
Acţiunile băncei de credittl austr.
Galbeni împărătesei . . . • •
Napoleon-d o r i ..............................
Mărci 100 împ. germane . . . .
Londra 10 Livres şterlinge

99

123.60
79.20
80.55

109.70
136.75 
865.—
284.75 
286.90

5.94
10.01
61.921/2

126.95

Numere singuratice din 
zeta Transilvaniei“ ă 5 cr. se potu cum- 
pera în tutungeria I .  G r o s s ,  în li
brăria î ¥ i c o l a e  C i u r c u  ş i  A d o l t  
A l t o r e c l i t *  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

E d itoră  ş i  Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.

de mare şi de celă dintr’o parte ca şi 
de celă din cealaltă parte. Cei de afară 
se cjicea că suntă în focă şi sta în locu 
din mijlocă, cuprinsă între cei patru din 
gjmră. Ei nu stau în locă, ci umbla de 
oolo pănă colo de se feriau de pilă, 
pentru-că cei din gaură mai întâiu tre
buiau să plimbe pila pe rândă dela unu 
la altu de numărau pănă la patru şi 
ajungea pila ér la celă de unde pornise; 
de aci în colo o plimbau cum le vema 
mai bine: ori o da la unu din cei de 
lângă elă, ori o da la unu din colţu 
celălaltă; alte-ori numai se făcea că o 
dă de înşelau pe cei din focă. Şi când 
le venia bine şi cine scia să nimeréscá 
mai bine, când ajungea pila la elă, da 
cu ea în unu din cei din focă şi décá 
nu-lă lovea atunci celă ce dase nu mai 
juca, aşa era jocu; érá déca lovia pe 
care-va din focă, atunci toţi cei din 
gaură o luau la fugă care încătrău, érá 
celă din focă, celă lovită, apuca pila şi 
da după ei în care-i venia mai bine, şi 
de putea nimeri pe ejneva, celă nime-

l  m a i  j  u vw j vvv —  ţ

iată“ , ér de nu lovea pe nimeni, atunci 
nu mai jucau cu elă, că se 4icea că 6 
„cădută“ . Totă aşa mergea jobu de se 
împuţina de o parte ori de alta pănă 
nu mai rămânea nici unu, de se începea 
jocu din nou, şi aceia, cari nu mai ră
măsese la nimeni, aceia erau în focă. 
Uneori cei din gaură îi ţineau pe cei
lalţi în focă câte mai multe jocuri; alte 
ori dela jocu întâiu perdeau unu câte 
unu, ori că nu loviau când dau, ori că 
erau loviţi când fugeau. Când în gaură 
mai rămăsese numai doi atunci unu se 
aşe4a într’ună colţă şi celălaltă în ce- 
lălaltă colţă, de plimbau pila dela unu 
la altu; când în gaură nu mai rămânea 
de câtă unu, atunci acela nu mai avea 
cu cine să mai plimbe pila şi etă ce 
făcea: lua pila şi începea să se plimbe 
elă dela o gaură la alta şi pe când fugea 
aşa, sălta mereu pila de cum o ţinea m 
mână, şi după ce fugea odată ori de 
mai multe ori dela ună locă la altu, 
când îi venia bine şi-i prinsese pe cei

din focă aprópe de elă, da, şi décá da 
fugia şi celă lovită trebuia să ia pila şi 
să arunce după elă. Uneori unu singură 
isbutia să taiă pe toţi şi după ce-i tăia 
:>e toţi jocu se începea din nou. Pentru 
cei din gaură era regulă, când vrea să 
.ovéöcá eu pila pe cei din focă, că „nu 
se prindea“ , „nu mergea“, decă nu da 
dela locă; totă aşa şi cu cei din focă 
când da cu* pila în ceilalţi, nu trebuia 
să alerge multă după ei, ci să dea de 
acolo de unde rădicase pila dela pă- 
mântă, ori décá vrea, putea să vină pănă 
în focă, de căzuse pila in altă parte.

Jocu în „găurele“ se juca totă de 
băeţi. Se făcea în pământă atâtea gău
rele una lângă alta şi în liniă dréptá, câţi 
inşi erau, şi le făcea aşa de mari ca să 
încapă pila în ele. Fite-şl care îşi alegea 
câte una din ele de 4icea: „asta e a 
mea“ , şi şi-o ţinea în minte; érá cei 
ce-şl alesese la margine aveau să plimbe 
pila peste găurele încoce şi în colo şi 
ei da aşa ca să se opréscá într’una din 
ele. Atunci toţi ceilalţi fugea, afară de

acela, la care oprise pila; elă o lua iute 
şi da să lovéscá pe unu din ceilalţi; celă 
ovită érá lovia pe altu şi aşa mai de

parte. Cine da şi nu nimerea, trebuia 
să-şi pună în gaură o petricică şi atunci 
eră se plimba pila de se oprea érá la 
unu ori la altu şi totă aşa mai departe. 
Cine făcea atâtea petricele pănă la câte 
se învoise, şese, optă ori mai mai multoöj 
acela trebuia să stea la ună 4idă ori la 
ună stoboră (uluci) şi fite-şl care din 
ceilalţi avea dreptă să dea în elă de trei 
ori cu pila. Unii îlă nimereau, alţii nu-lă 
nimereau, că se ferea şi elă, şi după ce 
da toţi de câte trei ori, se scotea petri- 
celele din tóté găurelele şi jocu se în
cepea din nou.

! „De-a uséle“ *) se jucau mai alesă 
fetele, zăblăicuţe pănă la 14, 15 ani, şi 
fete mari de pe la 15 ani în susă, şi 
era mai totă aşa ca şi „de-a briciu“ 
numai că în lofcă de briciu era pilă.

(Ya urma.)

*) Comp. Ispirescu: Joculü de-a cârămidora.
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Se deschide abonamentfi pre anulu 1888
la

AMICULU FAMILIEI. ţ)iarn beletristicii şi enciclopedicu-literaru — cu ilustraţiunî. — Cursulu XII. — Apare în 1 şi 15 cji 
a lunei în numeri câte de 2—8 cole cu ilustraţiunî frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a.
__ mai departe tracteză cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiuni din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totu nisuesce a întinde tuturoru indivicjiloru 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţulu de prenumeraţiune pre anulu întregu e 4 îl., pentru România şi străină
tate 10 franci — lei, plătibilî şi în bilete de bancă orî maree poştali.

PREOTULU ROMĂN0. Piarii bisericescu, scolaru şi literarii — cu ilustraţiunî. — Cursulu XIV. — Apare în broşuri lunare 
câte de 272 — 87* cole; şi publică portretele şi biografiile archiereiloru şi preoţiloru mai distinşî, precum şi alte portrete şi ilus- 
traţiunî, —: mai departe articlii din sfera tuturoru sciinţeloru teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torî şi diverse ocasiunî, mai aleşii funebralî, —- apoi studii ?■ pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totu soiulii de a- 
menunte şi sciri cu preferinţa celoru din sfera bisericesca, scolastică şi literară. — Preţulu de prenumeraţiune pre anulu întregii 
e 4 fl.— pentru România 10 francî — lei, plătibilî şi în bilete de banca orî maree poştali.

Colectanţii primescu gratisâ tottt alâ patrulea esemplară.
N u m er i d e  p r o l iă  se t r im it  ii g r a t is i i  o r î-c u i c e re .

HV* A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla—Sz-ujvăr.—Transilvania.

Totti de aci se mai potti procura şi urmâtorele cărţi din editura propriă:
Apologie. Disensiuni filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţulii 80 cr.

Renascerea limbeî românescT în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
^Broşura I. II. şi IU. Preţuiţi broş.
I. II. câte 40 cr. — Broşura HI. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Cuventărî bisericescî la tote săr
bătorile de peste and, de I. Papiu. 
Unii volumii de preste 26 cole. Acest 
opii de cuventări bisericescî întrece, 
tote opurile de acestti soiu apărute 
pănă acum — avendă şi o notiţă is
torică la fiă-care sgrbătore, care arată 
timpulti întroducerei, fasele prin cari 
a trecută şi modul cum s’a stabilită 
respectiva sărbătore. Preţulă e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

- Puterea amorului. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

Idealuld perdutd. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulă 
15 cr.

Opera unui omd de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierduţii de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulă 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreand craiuld codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr. .

Ultimuld Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Eld trebue s8 se Insore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţă. Preţulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Emest Le- 
gouve. Preţulă 10 cr.

Hermanu şi Oorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenia In Aulida. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă . în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petulantuld. Comediă în 5 acte, 
dăpă Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretulă M. S. Regina Româ
niei. Preţulă 15 cr. ;

Poesii de Yasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesauruld dela Petrosa seu Cloşca 
cu puii ei de aurd. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea I, II, Ut, IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
80 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru seolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

Indreptaru teoretied şi practicd pen
tru înv8ţămentulu intuitivii în folosulă 
eleviloră normali (preparandiall), a în- 
vSţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi învS- 
ţătoriloră ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la Români. De Y. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manuald de Gramatica limbei ro
mâne pentru seolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din NăsSudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulă 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fl.

Manuald de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op
— cuprincj.endă composiţiunl de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţulă
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducâtore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparanejî. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritaruld sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericescî 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Miculd mărgăritard sufletescd. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescî
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr.; 50=3 flor.; 
100=5 fl.

Visuld Prea Sântei Vergure Maria 
a NăscStorei de D-(jeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusd Christosd.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovîi.


